

# 理直气壮的美式爱国主义教育

■本报驻联合国记者 袁博

筹划了近20年的美国革命博物馆在7月4日独立日前在历史名城费城开馆,美国再添一处“爱国主义教育基地”。也许有人认为,美国尊重个人人权,不会强调爱国主义。其实不然。虽然只有200多年的历史,但美国非常重视对国民的爱国主义教育。事实上,美国可能是世界上最注重爱国主义教育的国家,在这方面可谓理直气壮,甚至不允许出现任何杂音。

## 随处可见,无孔不入

“爱国主义教育”在美国可谓随处可见,无孔不入:规模稍大一些的体育比赛,都会在赛前全体起立歌唱国歌;商店里各种印有USA(美国)字样或美国国旗的商品;以美国杰出人物命名的街道、城市、机场等;每逢节日、庆典,家家户户悬挂的美国国旗;以及各种关于美国历史和杰出人物的博物馆,如林肯纪念馆、杰斐逊纪念馆、罗斯福图书馆、费城独立宫等,这些场馆都在讲述美国领袖们如何带领人民通过自身奋斗将美国建设成为自由民主的国家。

美国的全国性公共假期中,一半以上都与爱国主义教育有关,如马丁·路德·金日、总统日、独立日、阵亡将士纪念日以及退伍军人日。这些节假日往往伴随着全国各地的庆典和游行,由美国不同军种的现役及退役军人、二战老兵、国民警卫队、童子军、各大高校和初高中、社区、企业代表组成队列。伴随着庆典,从政治人物到媒体、社交媒体评论,都时时刻刻在提醒美国公民这是一个多么伟大的国家。

美国的“星条旗”可能是世界上商业化程度最高也最成功的国旗。从好莱坞大片、美剧,到家居用品和服饰服装,星条旗的元素无处不在。尤其是与爱国主义相关的节假日前后,美国商场中随时都可以买到各种各样的星条旗产品,如靠枕、水杯、T恤等等,应有尽有。美国也可能是世界上最爱插国旗的国家,特别是在美国的节日庆典之际,大部分家庭都会插上国旗,国旗和带有星条旗式样的装饰及服装也是游行不可缺少的一部分。

观看大型体育运动比赛也是感受美国爱国主义的一种很直观的方式。从橄榄球、棒球、篮球到冰球,每场全国性职业比赛都会全场起立高唱美国国歌。一些联赛还会专门设“荣誉军人”环节,赛场的大屏将镜头锁定几名现役或退役军人代表,全场起立鼓掌向他们致敬。

展示美国历史和文化的各种图书馆和博物馆也同样受欢迎。如美国著名的纽约公共图书馆,由于收藏了美国国父之一杰斐逊的四页《独立宣言》手稿以及一批美国文学和历史珍贵藏品,成为著名的爱国主义教育基地。每年接待参观的游客达数百万人次。据记者了解,每年7月4日美国独立日前后,该馆都会专门展出这份《独立宣言》真迹,而在距该图书馆几街之隔的纽约摩根图书馆,也曾展出美国国歌《星条旗》(原唱)乐谱,这份乐谱是目前已知存世的11份原件之一。

作为世界电影业中心,美国好莱坞出品了大量的“主旋律”电影,在潜移默化中宣扬美国精神。近年来的好莱坞大片《拯救大兵瑞恩》《空军一号》《独立日》《珍珠港》《爱国者》等,不仅主题鲜明,而且制作精良、可看性极强,无不成为获得上亿美元票房收入的热门大片。有分析指出,作为美国乃至世界电影最高荣誉的奥斯卡奖的70多年评奖历史,其实从某种意义上说,也是一部宣传美国精神的历史。

爱国主义在美国以不同的方式、不同的渠道、对各个人群进行全方位覆盖。爱国主义是潜移默化的,甚至成为一种无形的外在压力,成为一种“不

容置疑”和“不容辩解”的“政治正确”。个人任何涉嫌“不爱国”的行为和言论可能都会被他人另眼相看,招致被孤立。一旦贴上“不爱国”的标签,往往会被别人用更苛刻的眼光来评价和议论。

获得2016年里约奥运会体操女子团体金牌的美国名将道格拉斯因为在颁奖仪式上上的一个举动,而被不少美国网友视为“大不敬”——在升旗过程中,她并没有像其他队友一样把手放在胸前。《洛杉矶时报》记者称其为面露“不悦”的神情,像是“生气地嘟着嘴”,一些网民直言不讳地攻击道格拉斯不爱国、不尊重国旗和国歌。迫于网民的压力,道格拉斯不得不在几天后做出了道歉。

## 潜移默化,从娃娃抓起

学校是开展爱国主义教育的重要阵地,美国政府制定了爱国主义教育计划,切入点是从一名美国公民的自豪感和责任感,着重弘扬美国精神,包括热爱国家、崇尚民主自由、维护社会公平、务实开拓、富于创造、勤劳诚实的精神。

美国学校的爱国主义教育更是一项

“系统工程”,每个阶段有不同的方式和重点。美国中小学甚至幼儿园的学生都需要面向美国国旗进行宣誓,宣誓效忠于国旗和国旗所代表的美利坚合众国。除此之外,美国学生需要在特定时间通过宪法测试,且被要求对美国历史有所了解。

美国孩子从幼儿园开始就要学习画国旗、唱国歌。进入小学后,爱国主义教育课程内容由浅到深,由近及远,从所在的社区、城市、州直到国家,核心是反复渲染“美国是世界上最强大和最先进的国家,做一个美国人最值得骄傲”的观念,内容包括介绍华盛顿、杰斐逊、林肯、爱迪生、爱迪生等美国杰出人物的生平,学习美国地理和历史,背诵林肯总统就职宣言等弘扬美国精神的著名演说。像“不要问祖国为你做了什么,而要问你为祖国做了什么”之类的爱国名言,许多美国学生都能脱口而出。

记者曾参观过纽约一家小学的开课仪式,所有学生由教师带领,虔诚地面向国旗唱国歌,同时宣誓“我效忠于国旗和国旗所代表的美利坚合众国”。在

学校的走廊和教室里,到处可以看到美国国旗、美国地图,以及美国杰出人物和总统画像。

进入中学和大学后,爱国主义教育以公民教育为主,将美国的传统价值观深植于心。根据美国政府颁布的公民教育大纲,主要内容包括:作为美国公民应享有的权利和自由,以及对国家和社会应承担的责任和义务,包括尊重人类的生命、尊重别人的权利、诚实、宽容、有同情心、参与民主程序、为共同的目标而努力,此外还有美国政体和法律常识。年满18岁的美国公民还要参加成人仪式,宣誓效忠祖国。

美国原教育部部长曾经在1988年向时任美国总统里根递交的五年教育改革总结报告中提到增强学生“民族精神”和“爱国精神”的重要性。“9·11”事件发生后,美国进一步强化了爱国主义教育,美国政府于2002年3月发布的《美国联邦教育部2002-2007年教育战略》当中,重新定义了爱国主义教育的概念,并再次重申,要加强对民众的思想道德教育,培养新时期具有爱国主义精神的高

素质公民。

全美各地都有用美国历史上杰出人物命名的地名,还将不少国家公园和历史遗址开辟为青少年爱国主义教育基地。记者在首都华盛顿的林肯纪念馆、杰斐逊纪念馆、费城独立宫、波士顿“五月花”号古船、纽约自由女神像、列克星顿历史遗址公园等国家级历史古迹前,都曾遇到学校组织众多学生前来参观。

此外,美国国家公园管理局还在这些国家公园和历史遗址开设有保护自然环境和历史遗迹的教育活动,专门针对5至12岁孩子设立了“小小护林员”项目,还为儿童和他们的家庭参与该项目而编写了活动用书。该活动手册里包含了国家公园和历史遗址里一些历史、自然及人文方面的基本信息,帮助儿童和他们的家庭对国家公园和历史遗迹进一步地了解。完成活动手册要求的任务后,经公园管理人员监督宣誓后可以获得相关证书和徽章。

(本报纽约7月5日专电)



对于爱国主义教育,美国人很注意从娃娃抓起。图为7月4日,加州童子军们抬着一面巨大的美国国旗,参加一年一度的独立日庆典活动。

东方IC

# 德国:反思纳粹罪行是最深沉的爱

■本报驻柏林记者 赵海博

谈德国的爱国主义,实在是一件困难而又有趣的事情。臭名昭著的希特勒曾经借用“人民”与“国家”的名义制造了太多的杀戮,以至于德国人在二战后的漫长岁月中,不得不小心翼翼翼地处理“爱国主义”这一概念的内涵与外延。在德国,有一个已经被公开讨论了许久的话题:如何区分好的爱国主义与坏的民族主义。这一现象,在其它国家恐怕非常少见。

“爱国”在德国是一个相对比较“敏感”的词汇,那么德国的学校是不是就不开展爱国主义教育了呢?要回答这个问题,我们必须先回到上世纪40年代。二战结束后,新的德国政府面临这样一个难题:一方面,新的国家、新的体制、新的政府急需人们的了

解、认同和支持,特别是需要将新宪法所蕴含的民主自由的价值在年轻人中社会化,从而避免德国再次走上军国主义的道路;另一方面,如果继续开展传统的“爱国主义教育”,又无法彻底肃清社会中的纳粹残余。

为了解决这一难题,联邦德国政府在1952年重建了“联邦国土服务局”,并在1963年将其改名为“联邦政治教育中心”。从此,德国政府以该机构为依托,对德国民众特别是年轻人开展国民政治教育。国民政治教育的基础是德国的宪法《基本法》,通过帮助民众了解宪法的精神、熟悉政党的组成、认知德国的历史,培养民众基本的政治素质和民主参与能力,帮助他们树立起对德国宪法和现有政治制度的敬意。

联邦政治教育中心每年都要出版大量的政治教育书籍,在互联网时代,还推

出了许多政治教育的多媒体素材。另外,该中心还会就各种各样的话题在德国各地召开演讲、讨论、展览等活动,吸引了大量的德国民众参与其中,在互动中逐步对这个国家的政治体制有了更加感性的认识。当然,联邦政治教育中心除了坚持推广德国政治制度、德国历史这样的常识性问题,还会紧跟热点开展一些更加符合社会现实的题目。例如,现在该中心在全联邦范围内推广“学校对话项目”,通过推动学校内不同族裔学生之间的讨论和交流,帮助外国学生能够更好地融入德国社会,促进德国学生进一步理解外国族裔的文化。显然,这一教育项目,是针对德国近年来特别是难民危机后,外国移民数量增多这一现象开展的。

当然,除了联邦政治教育中心及其在各个州的分支机构外,学校也是德国国民政治教育的重要载体,德国学校除

了要开设政治课外,还会定期组织学生参观古迹、博物馆以及政府部门,帮助同学构建起对这个国家必要的认知,从而产生理性而适度的爱。值得一提的是,在德国的爱国主义教育中,反思纳粹内容的比例非常之大,这在其他国家极为罕见。在德国小学历史教材中,就用了大量的图片和文字来描述纳粹的罪恶本性。教材编纂者对纳粹意识形态,特别是各种学说进行了深入的批判,对纳粹犯下的反人类罪行进行了控诉,同时也提出这样那样的思考题,帮助学生主动地去理清和批判法西斯主义的实质,从而在小学生阶段就彻底肃清法西斯主义的思想。在德国看来,反思纳粹政府的罪行,珍惜如今得之不易的民主体制,就是对这个民族和国家最深沉的爱。(本报柏林7月5日专电)



《经济学人》7月1日

## 特朗普的美国

7月4日本是所有美国人团结在一起庆祝独立的日子。然而今年7月4日,美国人变得相互不理解。特朗普当选前曾承诺,将把愚蠢、自利的政治精英及政客从华盛顿清理出去,医治好美国的政治顽疾。然而特朗普的第一任期开始五月有余,政治顽疾似乎并未得到多少缓解。本期《经济学人》称,特朗普的支持者们依然十分忠诚,商界人士相信,特朗普将会兑现其减税等承诺,让美国重新变得伟大。但他的反对者们依然认为,特朗普正把美国变得更加糟糕。

(本报纽约7月5日专电)



《旁观者》7月1日

## 科尔宾的“谬论”

英国大选中,科尔宾领导的工党令人意外地获得佳绩。本期《旁观者》认为,这背后是科尔宾代表着改变。对于很多英国人而言,这已足够。与特雷莎·梅代表的“强大而稳定的领导”不同,科尔宾让对现状不满的英国人看到了改革的希望。尽管改革的结果也许不尽如人意,但比起一尘不变的未来,英国人更希望冒着风险。



《纽约客》7月10日

## 摆脱束缚

“当你有了孩子,你带他们去操场玩。当你有了宠物,你带他们去公园玩。”本期封面创作者马克·尤里克森谈本周封面时表示,“我一些邻居都是在公园遛狗时认识的,即便不知道彼此的名字,但依然是很好的朋友。每个人都能因宠物而交到新朋友。”

## 行走世界

■陈恒富

很多年以前,我就听说过,奥地利的哈尔斯塔特(Hallstatt)号称是“世界最美小镇”。而我与它的初次约会,恰好是在四季当中最色彩斑斓、最美不胜收的秋天。因此,这个小镇带给我的最终印象,可以归结为六个字:见面胜似闻名。

如同无数人一样,我也曾被这样一张明信片画面深深吸引:一泓翡翠般纯净的湖水,依偎在雄伟的阿尔卑斯山下,错落有致的欧式民居临湖而建,高耸的教堂尖顶倒映水中,洁白的天鹅三两结伴,在湖面上往来游弋。

在我抵达哈尔斯塔特的这个秋日早晨,天气状况并不算太好,湖泊上方的天空变化不定,时而阴云密布,时而拨云见日。但不管天地如何变幻,湖面的天鹅却没有受到丝毫影响,始终是一副雍容不惊的表情,一种不紧不慢的姿态。不远处教堂时而传来钟声,整个村庄笼罩着一种宁静圣洁的气质,似乎从美好的童话中穿越而来。

这就是典型的哈尔斯塔特风情,典

型的哈尔斯塔特时刻。

这个位于欧洲中部的弹丸小镇,仿佛一位芳华绝代的佳人,浑身上下都洋溢着无与伦比的魅力。全世界的人们,不论年龄性别,跨越文化信仰,通通抵不住她的美丽诱惑,从五湖四海纷至沓来,只为一睹她的绝世芳容。

毫无疑问,哈尔斯塔特小镇,乃是一个杀死时间的绝佳去处。一个人,一本书,一杯咖啡,打一个盹,发一阵呆,即可消磨一天光景。

我从偷得浮生半日闲的梦境中醒来,沿着湖畔徐步前行,在一处天鹅戏水的地方,遇到了来自台湾的女孩Mandy。2016年秋天,这位十年资深会计上演了“世界那么大,我想去看看”的环欧穷游。一路上,她像普通欧洲人一样,吃火腿面包,住青年旅馆,搭便车,尽可能地压缩旅行成本。Mandy说,“在欧洲旅行,最美丽的景色在于大自然

中,对我们都是免费的,就像哈尔斯塔特,我已经在这里住了两个晚上,感觉永远都待不够……”在这个世外桃源般的小镇,有着太多来自世界各地的Mandy们。

哈尔斯塔特号称是一个小镇,其实就是一个村,而且还是个“迷你村”,它位于奥地利上奥地利州萨尔茨卡默古特地区,海拔高度511米,当地居民不足千人。村庄地方也不大,半小时内即可行遍。但它来头不小,是“世界文化遗产”,拥有“世界最古老的盐都”与“世界最美丽的湖泊”,也是奥地利人气最高的旅游地之一。

除了美丽绝伦的风光,这个小镇还有着悠久的历史和文化。在中欧的铁器时代(公元前800年至公元前450年左右),村庄一带就已经生活着一个古老民族——凯尔特人。他们的文化被称为“哈尔斯塔特文化”,于是这个村庄也被称为哈尔斯塔特。

从19世纪中期开始,考古学家陆续在哈尔斯塔特附近找到了许多史前墓地的铁器时代(公元前800年至公元前450年左右),村庄一带就已经生活着一个古老民族——凯尔特人。他们的文化被称为“哈尔斯塔特文化”,于是这个村庄也被称为哈尔斯塔特。

在哈尔斯塔特居住了三十多年的施拉格老人告诉我,来到哈尔斯塔特,你不去盐矿,就一定要去一个神秘的地方——骸骨教堂,因为,这里承载着哈尔斯塔特独特的生命文化。由于村庄依山面湖,土地严重不足,墓地非常狭小,于是每隔十年左右,死者骸骨都会被挖出,为新的死者腾出地方。工匠会在挖出

的头骨上用彩色标上死者的姓名、职业和死亡日期,然后安放在天主教堂的骸骨室里。施拉格说,这是当地人表达对生命尊重和诚挚的方式。我出生在粤港澳大湾区,我们的家乡讲究入土为安,哈尔斯塔特人的生命文化,无疑令我深受触动。

世界上大部分自助客,来到哈尔斯塔特,都会住在小镇里,而我为避开人流,反其道而行之,住进了小镇对面的一个幽静的度假村里。从度假村步行两分钟,就可以走到哈尔斯塔特湖边。到了晚上,度假村上空星光灿烂,满天繁星倒映在静谧的湖水里,透着亦幻亦真的美丽。对岸的哈尔斯塔特小镇灯火闪烁,就像梦中的家园,那么近,又那么近。

我沿着度假村的湖畔行摄,邂逅了一位来自迪拜的大胡子摄影师,他向我展示了单反拍摄的照片:“看,湖面美得像一个梦……”

没错,世界最美小镇哈尔斯塔特,就是一个永远不愿醒来的梦。

# 哈尔斯塔特是一个不愿醒来的梦

## 一周数字

79%

俄罗斯社会舆论基金6月30日发布一份民调结果显示,近八成俄罗斯人认可总统普京的工作,并且对他作出“好评”。根据这项调查,79%受访者认可普京的工作,13%受访者不认可他的工作。另外,77%受访者表示信任普京。

## 7000万欧元

欧盟委员会7月1日将针对部分欧洲果农的非常规支持措施延长一年,以减轻这些果农因俄罗斯对西方国家农产品实施进口禁令而遭受的损失。欧盟委员会网站发布的一份公告显示,这些非常规支持措施有效期至2018年6月底,将为12个欧盟成员国的果农提供近7000万欧元。

乌克兰危机爆发后,美国和欧盟对俄罗斯采取了多轮制裁措施。作为回应,俄罗斯对西方国家实施反制裁措施,主要包括限制进口农产品、原料及食品等。